

Precio de suscripcion:
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Seccion Religiosa.

Domingo 2. — Nuestra Señora del Rosario y los santos Angeles de Nuestra Guarda.
Lunes 3. — Stos. Cándido, Dionisio, Faustino, Cayo, Pedro, Pablo, y otros mrs.
Martes 4. — San Francisco de Asis, conf.
Miércoles 5. — Santos Marcelino y Apolinario obispos y confesores.

Cultos

Domingo 2. — La Misa y oficio divino son de la Festividad del Santísimo Rosario de la Beatísima Virgen Maria con rito doble de 2.ª clase, color blanco, haciendo conmemoracion de la Dominica 18 despues de Pentecostes y 1 de Octubre.

La Cofradia del Smo. Rosario, celebrará la fiesta de su Titular con los siguientes cultos.
A las 7 y media de la mañana: Misa de Comunión general, en su propia iglesia, con plática preparatoria.
A las 10 la Mayor, á orquesta, que se celebrará en la Catedral según costumbre. Predicará el M. I. Lic. D. Roque Coll Canónigo Magistral.

Por la tarde visperas con música, y despues de Completas, la procesión. Llevará el Estandarte de la asociación, D. Pablo Ferrer Llobera.

Se pueden ganar hoy tantas indulgencias plenarias, cuantas visitas se hagan á Ntra. Sra. del Rosario, si se han recibido los Santos Sacramentos. Dura este jubileo del Rosario, desde primeras visperas hasta la puesta del sol de este dia.

Al anochecer se dará principio en la iglesia del Rosario, á los solémenes cultos del Mes de Octubre y Oración de 40 Horas; sé expone á las 6 menos cuarto y se reserva á las 7. Todos los dias habra sermón á cargo del Rdo. D. German Ubeda, Misionero Apostólico y Capellán de S. E. I. La Capilla de música de la Catedral, cantará las Ave Marias y motetes.

En san Francisco homilia por el Rdo. Sr. Anglada Vicario.

En san Agustin los asociados al Sagrado Corazon de Jesús, Apostolado de la Oracion y Guardia de Honor, tienen la Misa de Comunión mensual á las 7 y media.

Lunes 3. — La misa y oficio divino son de san José de Cupertino confesor, con rito doble color blanco,

Martes 4. — La Misa y oficio divino son de san Francisco de Asis confesor, con rito doble color blanco.

Hoy es el 2.º aniversario de la Consagracion del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo Obispo de esta Diócesis, por cuyo motivo todos los sacerdotes añadirán en la misa la collecta correspondiente.

En san Francisco, fiesta solemne en honor del Titular con sermón por el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent vicario.

En santa Clara, las Religiosas celebran la fiesta de su fundador el santo Patriarca de

Asis, con sermón que dirá el Rdo. D. Gerónimo Florid Pbro. Beneficiado.

Miércoles 5. — La misa y oficio divino son de san Froylan obispo y confesor, con rito doble de 2.ª clase color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE

La reparacion de los escándalos públicos.

Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de Maria Santísima os ofresco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de reparar los innumerables escándalos públicos con que se ofende todos los dias á vuestra divina Majestad.

PROPOSITO.

Al tener noticia de un escándalo público, ofrecer al Sagrado Corazon de Jesús una reparacion inmediata.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las necesidades especiales de Menorca.
 - 2.ª Una obra católica.
 - 3.ª El aumento de la devocion del Santísimo Rosario.
 - 4.ª Varias necesidades particulares y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Dia 4, San Francisco de Asis.
" 15, Santa Teresa de Jesús.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragos por el alma del M. I. Sr. D. Antonio Comellas, Dignidad de Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral de Menorca, la de la Hermana Josefina Sor Elisa Gonzalez y las de otras cuatro asociadas, que fallecieron durante el mes de Septiembre.

A. M. D. G.

HUMANIDAD YANKI

El corresponsal de esta Agencia en Santander telegrafia que ha hablado con varios marineros de la escuadra destruida en Santiago que han regresado con el almirante Cervera.

Les preguntó nuestro corresponsal acerca de la rebelión en la que fueron protagonistas, que, según la prensa norteamericana tuvo lugar en la cubierta del *Yale*.

Los marineros han relatado lo ocurrido en la siguiente forma:

«Los yankis nos tenían hacinados en el sollado de proa del *Yale*, y era tan reducido el espacio de que disponíamos, que era imposible moverse, y cuando queríamos dormir teníamos que hacerlo sentados.

Se nos prohibía, castigando con penas severísimas la más leve desobediencia, ir al entrepuente ó pasearnos por cubierta.

El trato que nos daban los marinos yankis era verdaderamente infame y brutal, y por si esto no era bastante, con objeto de hacer más insufrible nuestro calvario hacían burla y sarcasmo de nuestra desgracia insultando á nuestra patria.

Una noche en que el calor hacía imposible la permanencia en el inmundo sollado, en donde nos tenían recluidos, un ter-

cer contramaestre, gaditano, subió silenciosamente á la cubierta, procurando no ser visto, y fué á dormir bajo un montón de cuerdas y velamen en el castillo de proa, junto á la escotilla que daba acceso á nuestro sollado.

Vió un centinela yanki y con una barra de hierro puntiaguda, á manera de lanza, hirió al contramaestre español, empujando su cuerpo hasta la boca de la escotilla, por donde cayó rodando su cuerpo sobre nosotros.

Como no había luz en el sollado, la confusión que entre los que dormíamos abajo se produjo fué indescriptible.

Gritos y maldiciones contra nuestros verdugos, quienes, no dándose cuenta de lo que había ocurrido, creyeron que se trataba de una rebelión, y el oficial de guardia dispuso que se tocara zafarrancho de combate.

Un grupo de soldados hizo fuego desde cubierta sobre nosotros; cayendo á la primera descarga seis marineros españoles muertos y 14 heridos.

Viendo que se nos fusilaba en forma tan criminal, procuramos salir y entonces se produjeron escenas espantosas.

Desarmados nosotros, buscábamos inútilmente algo con que defendernos algunos en los espasmos de la desesperación, entablado luchas á brazo partido con los yankis con objeto de arrebatarnos las armas ó precipitarles al mar.

Otros se lanzaron al agua, pereciendo ahogados, y muchos fueron asesinados en el mar por los oficiales yankis, que con sus revólvers se entretenían haciéndoles fuego desde los portalones.

De este desigual combate resultaron algunos yankis heridos y 3 ahogados.

Agobiados por la superioridad de los contrarios, pronto nos vimos obligados á rendirnos y ellos se ocuparon de lo ocurrido ensañándose más con nosotros y cometiendo todo género de vandálicas crueldades.

Telegramas.

El Gobierno ha realizado una operacion de crédito con el Banco de España para girar siete millones de pesetas al general Blanco.

—Ha dicho el señor Sagasta que están obviadas todas las dificultades para la obtencion de los recursos necesarios, pudiendo disponerse de cuantos fondos se requieran para Ultramar.

—Anoche llegaron á París los señores Montero Rios y Garnica, encontrándose en el andén de la estación de Orleans con el señor Abarzuza.

Fueron recibidos por el embajador de España señor Leon y Castillo y por un funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros en nombre del Gobierno francés. Asistió á la recepción el personal de la Embajada, de Consulado general y de la Delegación de Hacienda de España, la Cámara de Comercio española, etc.

El señor Montero Rios fué á alojarse á la embajada de España, donde se le tenían habitaciones preparadas.

—Con la llegada de dichos comisionados españoles coincidió casi la de los norteamericanos, en la estación del Norte, MM. Day, Davis, Frye, Gray y Whithelaw Reid, con los dos secretarios MM. Moore y Mac-Artur, familias, escribientes, servidumbre, en junto más de cuarenta personas; siendo recibidos por el embajador de su nación, general H. Porter, con su personal y un grupo de norteamericanos residentes en París, dándoles la bienvenida en representación del Gobierno francés un funcionario del ministerio de Negocios extranjeros.

Los delegados norteamericanos con su séquito fueron á alojarse en el Hotel Continental.

—Don Avelino Brunet ha conferenciado hoy con el señor Sagasta, quien parece le ha manifestado que en el Consejo de ayer trató el Gobierno de algun asunto de gran interés relacionado con las aspiraciones de la producción catalana, y se acordó mandar á París amplias instrucciones de acuerdo con las peticiones del Fomento con objeto de recabar en las conferencias diplomáticas ventajas comerciales en Cuba y Puerto-Rico para nuestros productos y salvar la Deuda cubana.

En cuanto á las relaciones comerciales entre España y los Estados-Unidos, probablemente permanezcan durante algun tiempo en *statu quo*.

Cree el Gobierno, y así se deduce de las comunicaciones oficiales de los cónsules, que apenas se firme la paz crecerá de una manera notable nuestro comercio.

Hasta el 8 ó el 10 del próximo Octubre no se tratará de estos asuntos en la conferencia de París.

—Nueva York.—El 10 de Octubre saldrán para Cuba 3,000 hombres como refuerzo para el ejército de ocupación.

—París.—Telegrafian al *Figaro* desde Roma que en vista de las alarmantes noticias que se recibían en el Vaticano respecto á la peligrosa situación del clero español en Filipinas, el Papa telegrafió al Nuncio católico en Washington para que gestionase cerca de Mac-Kinley órdenes enérgicas de éste cerca Aguinaldo.

Mac-Kinley contestó que mientras no se resuelva el problema filipino nada podrá hacer para garantizar la seguridad del clero español en Filipinas.

Declaraciones de un diputado

El diputado á Cortes por Jaruco (Cuba) no ha querido prestarse á tomar parte en los presentes juegos de política bizantina. Como que no pertenece á ningún grupo de católicos *sospechosos*, son más de notar las siguientes hermosas palabras de su renuncia al acta de diputado:

«El diputado á Cortes por la provincia de la Habana, distrito de Jaruco, que suscribe, eleva á la presidencia del Congreso la renun-

cia del cargo de diputado por incompatible con el dictamen de su conciencia, y con la consecuencia política que debe á sus queridos amigos y electores, quienes hubieran deseado reproducir en Santiago de Cuba y en la Habana las glorias de Numancia antes que arriar la bandera española de lo alto de sus castillos.

«Hace ya cerca de veinte años que aquí y en Cuba, dentro de su modesta acción política, ha venido señalando el que suscribe los errores que debían conducirnos á la catástrofe final y á la ruina de nuestras posesiones ultramarinas, á las que no llamó jamás por mal nombre colonias, porque no lo fueron, y á la ruina de España. Sin ser profeta ni hijo de profeta, sus tristes vaticinios se han cumplido. Consignados están en el *Diario de Sesiones* sus modestas, pero honradas y sentidas advertencias. A muchos podrá haber sorprendido la catástrofe; para mí ha sido una consecuencia lógica y una justa lección de la Providencia.

«La Providencia coronó los esfuerzos del heroísmo y la pureza de la fe cristiana de nuestros mayores después del triunfo de Granada, con su Nuevo Mundo; nuestros errores, nuestros vicios y nuestras grandes culpas nos han hecho indignos de seguirle poseyendo. Eramos en la Historia la continuación del pueblo de Israel y nos hemos dedicado á fabricar y rendir culto á los falsos ídolos. Nos hemos apartado de los caminos de la Ley de Dios, y Dios ha permitido que suene la voz de su justicia.

«Lo peor y más sensible, es que España no inclina aún su frente, ni dobla su rodilla ante el verdadero Dios, y humillada como esclava ante un pueblo rudo, déspota y sin ideales cristianos, no tiene el valor moral de volver resueltamente á los caminos del Señor y de sus destinos tradicionales, para encontrar aún, en medio de sus desgracias, la esperanza de su restauración y de su grandeza perdida.»

REVISTA AGRÍCOLA

Próxima la época de la siembra de cereales, voy á ocuparme en dar algunas ideas sobre los mejores procedimientos para realizar bien aquélla.

De todas las operaciones de las cuales dependen los grandes rendimientos del suelo, la primera y no la menos importante es la limpia del terreno al cual se van á confiar los abonos y las semillas.

No hay que olvidar que todos los vegetales viven de la misma manera, lo mismo los que son útiles al hombre que los que no le sirven para nada, igual las plantas cuyas semillas se encuentran espontáneamente en el campo, que aquellas que nosotros sembramos.

Todas consumen los mismos alimentos y tienen necesidad de fosfatos, nitratos sal de potasa, magnesia, cal, etc., etc. Las malas hierbas se asimilan las sustancias nutritivas de la tierra y de los abonos, lo mismo que el trigo, la cebada ó la patata, de donde resulta que en un campo cultivado todo lo que sirve para nutrir á las hierbas inútiles lo pierde el trigo ó la cebada, sin contar el daño que sufren éstos cuando las malas hierbas llegan á apoderarse del terreno.

La limpieza del suelo, pues, se impone en primer lugar. Para ello el mejor procedimiento es el de arrancar con una azada á mano ó con un arado pequeño que profundice poco, según la extensión del terreno, el rastrojo del trigo, centeno, etc., enterrándolo poco después de la siega, con lo

cual quedarán también enterradas las semillas de las malas hierbas permitiéndolas germinar.

Cuando las plantas dañinas hayan adquirido cierto desarrollo, una labor profunda las enterrará antes que florezcan y granen, quedando el suelo desembarazado de ellas.

Aconsejo que la primera operación, sea poco profunda porque así la semilla de las hierbas dañinas, apenas recubiertas de tierra, germinarán á las primeras lluvias. Realizar dicho trabajo con el arado de vertederas es un error: las semillas quedarían enterradas muy hondas, y al practicar las labores de otoño vendrían á la superficie, permitiéndolas germinar al mismo tiempo que el trigo que se siembre.

Si el campo que se ha de sembrar esta invadido por cardos, acederas y otras plantas vivaces de raíces rastreras, conviene no sólo arrancárlas, sino destruirlas, reuniéndolas en montones y prendiéndolas fuego. Esas plantas expuestas á los ardores del sol, aun después de arrancadas, no mueren; á la primera lluvia, que caiga toman otra vez posesión del suelo.

Otra de las ventajas de hacer la operación de la limpia en la forma que dejo dicha es que la corteza de la tierra endurecida por los calores del verano no permite que el agua penetre bien en ella. Con la limpia la tierra puede absorber el agua perfectamente.

En el tiempo oportuno en cada region, que esto lo saben bien todos los labradores deben prepararse las tierras con labores profundas para enterrar los abonos recibir las semillas, teniendo siempre en cuenta que al hacer la siembra no haya terrones, sino que el terreno se halle por completo desmenuzado.

En cuanto á la dirección de los surcos y de líneas, no parece que sea indiferente hacerlos en un sentido cualquiera. Un sabio profesor alemán, Mr. Wolluy, de Munich, después de largas experiencias ha sacado la conclusión de que las siembras hechas en líneas trazadas de Norte á Sur dan un mayor rendimiento, aun que pequeño, que las realizadas en líneas que se dirijan del Este al Oeste.

Explica el sabio aludido estos resultados, diciendo que las plantas sembradas en sentido del Meridiano reciben por igual los beneficios de la luz y del calor de los rayos solares, cosa que no sucede cuando las líneas están trazadas de Este á Oeste.

Hagamos, pues, los surcos y sembramos en sentido Norte-Sur, que aunque el beneficio en el aumento de producto sea pequeño, no por eso debe despreciarse. No está nuestra agricultura para desperdiciar nada, sino para aprovecharse de todo. Muchos garbanzos hacen una olla, y muchos amenes al cielo llegan.

Gacetilla.

Bien llegados sean.—El juéves por la noche llegaron á esta ciudad, procedente del Continente, el Rdo. D. Pablo Brunet, Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar, y D. Joaquín Comella, Alcalde interino de esta ciudad.

Enfermo.—Desde hace algunos dias se encuentra enfermo en su predio «Sant Ignaci» el reputado médico de esta ciudad

D. Vicente Simó. Deseamos al paciente pronto y total restablecimiento.

Exámenes.—El miércoles se celebraron en el Seminario los exámenes de ingreso.

Novicia.—Mañana con el vapor correo de Mahon marcha para Barcelona la joven Catalina Benejám Moll, vecina de esta ciudad, al objeto de entrar como novicia en el Instituto de Hermanas Terciarias Carmelitas. Resoluciones como esta por sí solo se alaban y en ellas se complace Dios nuestro Señor al ver así aumentar el número de sus hijas muy amadas.

Seminaristas.—Ayer llegaron a esta ciudad los seminaristas del interior de la isla para continuar sus estudios en el Seminario Conciliar.

Cuarenta-Horas.—Ayer noche terminaron en la Catedral la piadosa Oración de Cuarenta-Horas y mañana empezarán en la Iglesia de Ntra. Sra. del Rosario.

Sufragios.—El jueves por la tarde cantaron en la Santa Iglesia Catedral Maitines y Landes, y ayer mañana solemne Misa de *Requiem* en sufragio del alma del M. I. Lic. D. Antonio Comellas Catalá q. e. p. d. Dignidad de Maestrescuela que fué de la indicada Iglesia Catedral. Asistieron a la Santa Misa la familia, parientes y amigos del ilustre finado, tributando así justo tributo a su memoria al par que elevarían al Señor fervientes plegarias por el eterno descanso de su alma.

A la primera noticia que tuvo nuestro Excmo. Prelado del fallecimiento del señor Maestrescuela Don Antonio Comellas q. s. g. h., telegrafió en seguida que hondamente impresionado se asociaba al legítimo y profundo dolor de la familia del finado, concediendo 40 días de indulgencia por cada comunión que se aplique, misa que se oiga, ó parte de rosario que se rece, en sufragio del alma del difunto Sr. Maestrescuela.

Apertura de curso.—En la mañana de hoy la ha verificado el Seminario Conciliar de esta Diócesis, celebrando el Santo Sacrificio de la Misa el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral y Rector de dicho centro escolar, con asistencia del Claustro de Profesores y alumnos. Acto seguido y presidiendo el acto el M. I. Sr. Lic. D. Sebastian Vives, Dignidad de Arcediano y Gobernador Eclesiástico S. P., ha subido al púlpito el Sr. Dr. D. Sebastian Juan Sampol de Palós, dando lectura á una brillante oración inaugural en refutación del absurdo sistema del racionalismo. El Lic. D. Pedro Moll Pbro. Vice-Rector y Secretario del Seminario, ha leído seguidamente una bien escrita Memoria referente al pasado curso, haciendo mencion de los principales hechos realizados en el indicado centro durante el año próximo pasado. El M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico ha distribuido los premios y diplomas correspondientes á los alumnos, que fueron agraciados en las oposiciones al final de curso y hecha la profesion de fé y prestado el acostumbrado juramento por los señores Catedráticos, el referido Sr. Gobernador ha declarado abierto el curso de 1898 al 99.

Colegio de Sto. Tomás.—En la mañana de

hoy, después de asistir los señores Profesores y alumnos del colegio de 2.^a enseñanza, á una Misa celebrada en la iglesia Parroquial por el Rdo. Sr. Director Espiritual del referido colegio, han quedado abiertas las clases del mismo centro escolar.

Pailebots.—Procedente de Caloforte llegó el jueves el pailebot *Triunfo* y esta mañana ha entrado en nuestro puerto el velero la *Nueva Estrella* procedente de Barcelona, para cuyo punto saldrá en breve el *Lorenzito*.

Periódico.—Ayer dejó de publicarse *El Noticiero* de esta ciudad.

Gitanos.—Hemos visto hoy recorrer nuestras calles algunos gitanos llegados ayer en esta ciudad.

Desde san Luis.—Con singular gusto extractamos de una carta que nos han remitido desde el pueblo de San Luis, y que lleva la fecha del lunes, las siguientes líneas: «Ayer domingo las niñas del Rebañito del Niño Jesús celebraron el primer aniversario de su instalación y estreno de la preciosa imagen que nos regaló nuestro amado Sr. Obispo. ¡Son tan tiernos todos los actos religiosos practicados por los niños cristianos! Lo fué este en verdad, empezando el sábado por la tarde con la confesion de todas las ovejitas, lo que efectuaron con mucha edificacion y compostura, y las de comunión, el día siguiente se llegaron a la Santa Mesa acompañadas de sus Directoras. La niña Juana Orfila con buena entonacion y correcta frase leyó la preparacion y accion de gracias, junto con unas jaculatorias que repetiamos en voz alta. A las nueve y media se dirigieron las niñas en ordenada procesion á la iglesia, llevando en andas á su celestial Pastorcito, el Niño Jesús. Nuestras cantoras, con mucha afinacion al par que sencillez, ejecutaron una hermosa partitura.

En la Misa Mayor fué celebrante el Rdo. Sr. Economo, quien desde el altar dirigió á las niñas tiernísima y fervorosa plática recordando en el exordio la fiesta del año pasado que, en verdad, dejó en todos honda y consoladora impresion, proponiendo luego, con frases suaves y acomodadas á tan tiernas inteligencias, al divino Niño, como modelo que debian imitar en la oracion, en la obediencia, en la aplicacion al trabajo y en el juego. Presentábalo arrobador trabajando al lado de su padre San José, ó bien recreándose haciendo crucecitas, que besaba con amor y apretaba contra su pecho.

Por la tarde después del Santo Rosario y visita de reglamento se organizó la procesion por el interior del templo, cantando las niñas «Jesu dulcis memoria.» ¡Qué hermoso estaba Jesús entre la nivea blancura del ropaje de las niñas, que semejaban los lirios entre los cuales pae el Amado! La niña Catalina Orfila con gran compostura y modestia leyó en clara voz un tierno acto de consagración, y dos niñas de cuatro años lo terminaron con las manecitas juntas y los ojitos fijos en Jesús. Cantaronla éstas una inspirada y tierna octava, recitando después las demás niñas hermosas poesías. Finalizaron los religiosos cultos con la adoracion al Niño Jesús y el himno del Rebañito. Tal es la relacion mal bosquejada de tan tierna funcion, que el Se-

ñor haga fructificar á su mayor gloria y santificacion de estas niñas que frecuentan la Escuela Dominical de este pueblo.»

LO QUE DICE EL PAPA

Prueba convincente de la satisfactoria salud de que goza Su Santidad, apesar de su avanzada edad, es la publicacion de su última Carta Enciclica, de fecha 5 del actual. Versa sobre las excelencias de la devoción del Santísimo Rosario, tan repetidas veces recomendada por el Papa; y tiene esa última carta, la particularidad de ser un resumen, de las diversas enciclicas, que desde 1883, es decir, durante el espacio de 15 años, ha ido publicando León XIII á quien con justicia se llama el *Papa del Rosario*, pues durante su largo y glorioso Pontificado, no ha cesado de recomendar, fomentar y ensalzar, tan santa y laudable devoción.

Ese constante empeño del gran Pontífice que va á cerrar el siglo XIX, después de haber iluminado su ocaso, con los brillantes fulgores de su sabiduria, esa insistente perseverancia de León XIII, en señalar á sus fieles hijos, el remedio de los actuales males que afligen la sociedad y colocarlo en el Patrocinio de Maria invocada por el rezo atento de su Corona de misticas rosas, es verdaderamente digno de ser meditado; merece se le pare atención, pues algo grande, algo de suma trascendencia verá el gran León XIII en ese Rosario bendito; cuando no se cansa de decirnos que lo recemos á menudo, lo recemos con devoción; si deseamos tener propicia á nuestra buena Madre, y si deseamos que la Iglesia Católica y su Jefe visible recobren la tranquilidad que las mal disimuladas intenciones de sus enemigos les han arrebatado.

El Papa vé en la meditacion de los misterios de nuestra Redención comprendidos en el Rosario, el remedio eficaz para curar á esa sociedad que se pierde porque no hay ya quien medite en su corazón las verdades eternas, que deben proporcionarnos luz en medio de las tinieblas de este mundo de ilusiones. El Papa conoce, que la invocacion continúa de la proteccion de Maria, ha de ser eficaz, pues Ella no se hace de rogar, y las ondas de Lepanto, las murallas de Viena, los campos de Hungria, los escarpados riscos del Auseva, serán testimonio perenne de la proteccion de Maria hacia el pueblo cristiano en sus dias de tribulacion. Por esto el Papa insta á sus hijos, para que en ella pongan toda su confianza. Desea además Su Santidad, vuelvan al aprisco del Buen Pastor, las ovejas extraviadas, los cismáticos, los herejes y cuantos en mal hora se apartaron del centro de unidad, fuera del cual no hay salvacion, y para obtener ese risueño resultado; manda el Papa se rece durante Octubre, el Rosario de Maria, que como se vió en tiempo de Santo Domingo, tiene especial virtud para convertir á los pecadores. En una palabra, anhela el Papa, que los malos se hagan buenos, y los buenos, mejores; y para tan gran empresa solicita nuestras oraciones y el Patrocinio de la Reina del Santo Rosario. Maria, cierto, no defraudará las esperanzas y deseos del Papa; ¿las defraudaremos nosotros?

Ciudadela 30 Septiembre 1898.

N.

VARIEDADES.

Un puente fenomenal

Un puente gigantesco se proyecta construir por encima del Canal de la Mancha para unir á Inglaterra con el continente, pues ya hace muchos años que se ventila esta cuestion.

El Gobierno inglés dice que el asunto sigue su curso, lenta y sabiamente porque se trata de una empresa descomunal y de una importancia económica incalculable.

Vamos á continuación á dar algunos datos acerca de esa obra que en porvenir no lejano será una de las mayores maravillas de la industria moderna.

La longitud del puente de referencia será de 33,450 metros. Tendrá 73 tramos que descansarán en 72 pilastras separadas por intervalos alternos de 400 y 500 metros. Según los estudios que se han hecho de la hidografía y la construcción del suelo del *Pas de Calais*, la profundidad mínima de los cimientos será 34 metros bajo el nivel del mar y la profundidad máxima 51 metros.

Los rieles estarán colocandose carriles acanalados que harán imposibles los descarrilamientos, y las vías estarán protegidas por pantallas de enrejado que tendrán por efecto romper la fuerza del viento y permitir el paso de los trenes aun durante las mayores tempestades.

Segun los cálculos de los ingenieros franceses é ingleses que en el proyecto se han ocupado, esa inmensa obra podrá llevarse acabo en el espacio de seis á siete años, y su coste no excederá de 800 millones de francos, incluidos los intereses del capital durante la construcción.

En cambio los beneficios que ha de reportar serán enormes. Una vez terminado el proyectado puente y los ferrocarriles rusos, transcaspio y transiberiano, actualmente en construcción, Londres estará en comunicación directa terrestre con el Asia Central, con la India, con los puertos de la China, regiones entre las cuales el tráfico inglés es considerable. Entonces Inglaterra estará á un paso, no solamente de dichas regiones y de todas las naciones europeas.

CHARADAS

1.ª

Plural de nota es mi primera, letra segunda, rio tercera.

Lucirte puedes si el todo aciertas, pues un misterio en él se encierra.

C. M.

2.ª

Es ave prima tercera, y la segunda con prima, lo hallarás en todo cuerpo, si con calma lo examinas; siendo el todo una ciudad que fué de España algun día.

JACINTO.

PASSATÉMS.

Primera y segona lletra forman párt de 's còs humá y sa sagona primera un arrèu d' aná á pescá.

CÁNDIDO.

Solucion á las charadas del sábado pasado.

A la 1.ª AR-MA-MEN-TO.

A la 2.ª PU-RE-ZA. (L)

A la 3.ª FE-BO.

(1). El tercer verso de la 2.ª charada inserta el sábado pasado que dice: «la segunda es musical» léase «dos tercera tiempo de verbo.»

ANUNCIOS.

D. MIGUEL SINTES MERCADAL Teniente 2.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldia de Ciudadela.

Hago saber. Que á tenor de lo dispuesto en el art.º 28 de la vigente ley de Reemplazos, todos los mozos, cualquiera que sea su estado y condicion al cumplir la edad de 18 años están obligados á pedir su inscripcion en las listas del Ayuntamiento, en cuya jurisdiccion residen sus padres ó tutores.

En su virtud queda abierto en la Secretaria de este Ayuntamiento el Registro de los mozos que han de ser inscritos para el reemplazo de 1898.

Y para que llegue á noticia de los interesados se publica el presente en Ciudadela á 25 de Septiembre de 1898.

El Alcalde accidental, Miguel Sintes.

DON JOAQUIN COMELLA MOMJO Teniente 1.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldia de la ciudad de Ciudadela.

Hago saber: Que debiendo tener lugar durante los meses de Octubre y Noviembre la revista anual de los individuos del Ejercito en situacion depósito con licencia ilimitada, en reserva, activa y en segunda reserva, residentes en esta poblacion se recuerda á los mismos y á sus padres ó tutores el deber en que se hallan de presentarse personalmente á mi autoridad durante el actual mes y el próximo de Noviembre; provistos de los pases que obren en su poder para estampar en él la nota de *Revista* y pueda ser incluido en el respectivo registro, siempre que no lo hagan ante el Jefe de la Zona á que pertenezcan, ú otra autoridad competente.

Ciudadela 1.º de Octubre de 1898.

El Alcalde accidental, Joaquin Comella.

ORO

En la fonda de Feliciano hay uno que compra monedas de oro y alhajas dando su valor; además compra los medios duros de águila dando tambien por ellos lo que valen.

Subasta.

El dia 1.º de Octubre próximo, de 11 á 12 de la mañana se venderá en pública subasta la casa n.º 16 de la Calle del Beato Ramon, cuyo remate tendrá lugar en la casa n.º 22 de la Plaza de la Libertad.—Informará D. José Juaneda Pons.

Para vender.

Lo está la casa n.º 7 de la Calle de los Celosos.

Para alquilar.

Lo están las casas n.ºs 17 y 23 de la Calle de Isabel 2.ª La casa n.º 7 de la calle del Notario Quintana antes Carniceria y la casa n.º 19 de la calle de San Francisco, todas en esta ciudad.

Informará D. José Juaneda Pons, Plaza de la Libertad n.º 22.

Licitación verbal

Tendrán lugar en el despacho notarial Dr. Anglada el día 3 de Octubre á las 11 de su mañana, siempre que la postura sea del agrado del vendedor, respecto de las fincas siguientes:

Un hortal sito en el camino Capelletas.

Otro situado en el caminito del Cementerio, de 41 áreas 4 centiáreas.

Otro situado en el caminito Binipati de 29 áreas 58 centiáreas.

Una porcion de terreno, situada en el camino Viejo de 4 hectárea 97 áreas 48 centiáreas.

Otro en el camino de Algayarens de 40 áreas 18 centiáreas.

Farmacia para vender.

Por trasladar su dueño la residencia á Barcelona; se vende la acreditada farmacia de R. Fuxá.

Informes R. Fuxá calle del Rosario n.º 6 Ciudadela de Menorca.

Noticias.

—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delcasse, ha ofrecido á la Comision hispano-americana toda la planta baja del magnífico edificio del Ministerio.

—La Comision se constituirá el día 1.º de Octubre; pero las deliberaciones no empezarán seguramente hasta el dia 3.

—El ministro de Estado ha trasladado á Ultramar una nota de los gastos del viaje á París de los comisionados españoles, presupuestos en 500,000 pesetas.

Londres.—Algunos periódicos opinan que si los comisionados yankees exigen la cesion de la isla de Luzon, España debe renunciar al resto del Archipiélago, con lo cual se aborrrará no pocos gastos y disgustos.

—Ha llegado á Port-France, de regreso á España, la escuadrilla española que defendía las costas de Puerto Rico.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.